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VERAO 2012 UEM

Prova 3 — Fisica

QUESTOES OBJIEIIVAS

N° DE ORDEM: N® DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

NSTRUGOES PARAVAIREALIZACAGIDAIPROVA
1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. Confira se o nimero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3.E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apos o sind, confira se este caderno contém 20 questBes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,
avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 2 horas ap6s o inicio da resolucéo da prova.
6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.
7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma

: N . ~ ' ; [ 13
dos niimeros associados as alternativas corretas. Para cada questdo, preencha sempre dois alvéol os: o®
um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme o exemplo ao lado: quest&o 13, OO
resposta 09 (soma das alternativas 01 e 08). V@O

8. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a @%
Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotagéo das Respostas. NG)
9. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotacdo das Respostas, ©
constante abaixo, e destaque-o, para retirdlo hoje, nesta sala, no horario das 13h15min as
13h30min, mediante apresentagdo do documento de identificagdo do candidato. ApGs esse periodo, o

ndo havera devolucéo.

Corte nalinha pontilhada.
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GABARITO 1



FiSICA

| Questzo i

Anadlise as dternativas abaixo e assindle o que for

correto.

01) O gréfico da velocidade em funcdo do tempo, para
um movel descrevendo um Movimento Retilineo e
Uniforme, € umareta paraela ao eixo dos tempos.

02) O gréfico da posicdo em funcdo do tempo, para um
movel descrevendo um movimento Retilineo e
Uniforme, é uma reta, e o coeficiente angular dessa
reta fornece a velocidade do movel.

04) O gréfico do espaco percorrido em funcéo do tempo é
uma reta para um moével que realiza um Movimento
Uniforme qualquer.

08) O espaco percorrido por um movel, em um dado
intervalo de tempo, pode ser obtido calculando-se a
“&ea sob a curva’ do gréfico da velocidade em
funcdo do tempo, para aquele dado intervalo de
tempo.

16) O gréfico da velocidade em fungdo do tempo, para
um movel descrevendo um Movimento Retilineo
Uniformemente Variado, € uma parabola.

| Questao JJOB

Anadlise as dternativas abaixo e assindle o que for

correto.

01) No Sistema Internacional de Unidades, a unidade de
densidade volumétrica é o kg/m?.

02) A pressdo é uma grandeza escalar.

04) A diferenca de pressio entre dois pontos no interior
de um liquido homogéneo em repouso é proporcional
adiferenca da altura entre esses dois pontos.

08) A pressdo que uma forga exerce sobre um objeto €
diretamente proporcional a &rea sobre aqual aforcaé
aplicada.

16) Quando um corpo € imerso em um liquido, uma
forca, na direcdo vertical, é exercida sobre o corpo, e
0 médulo dessa forca é diretamente proporcional ao
volume do liquido deslocado.

GABARITO 1

| Questzo JiE

Com relagdo ao comportamento térmico dos gases ideais,

assinale o que for correto.

01) Mantendo-se a temperatura de uma amostra de gas
ideal constante, a variacdo da pressdo dessa amostra €
inversamente proporcional avariagdo de seu volume.

02) Mantendo-se a pressdo de uma amostra de gas ideal
constante, a temperatura da amostra é inversamente
proporcional ao volume dessa amostra.

04) Em condicdes idénticas de temperatura e pressdo,
gases gque ocupam volumes idénticos possuem o
mesmo nimero de particulas.

08) A energia cinética média das particulas de uma
amostra de gés ideal € diretamente proporcional a
temperatura da amostra.

16) Mantendo-se o volume constante, a pressdo de uma
amostra de gés ideal é diretamente proporcional a
velocidade média das particulas desse gas elevada ao
guadrado.
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| Questzo i

Uma barra homogénea de 50 cm de comprimento e 1 kg
de massa, a 20°C, é constituida por uma substancia de

coeficiente de dilatagio linear de 2.10%*C™* e calor

especifico de 0,5 cal/(g°C). Uma certa quantidade de

caor é fornecida a barra, e sua temperatura é elevada a

50°C. Desprezando as perdas de calor para 0 meio,

andise as dternativas abaixo e assindle o que for
correto.

01) A quantidade de calor fornecida a barra é de
aproximadamente 1,5.10° cal.

02) A variacdo do comprimento da bara é de
aproximadamente 3.10°° cm.

04) A capacidade térmica da barra € de aproximadamente
500 cal/°C.

08) Se o coeficiente de dilatagéo linear da barra fosse o
dobro, a quantidade de calor necessé&rio para variar a
temperatura da barra de 20°C até 50°C seria de
aproximadamente 3,0.10° cal.

16) A densidade linear de massa da barra permanece
perfeitamente inalterada quando a barra é aguecida de
20°C até 50°C.

| Questzo i

Uma esfera de 2 kg é langada horizontalmente de uma
atura de 30 m com velocidade inicia de 10 m/s.
Considerando g = 9,8 m/s® e desprezando a resisténcia do
ar, anadlise as dternativas abaixo e assinde o que for
correto.

01)1 s apbs o lancamento, a esfera atinge a altura
maxima.

02) A esfera atinge 0 solo somente 3 s apls o
lancamento.

04) A energia cinética inicial da esfera é de
aproximadamente 200 J.

08) A funcdo horaria da posicdo da esfera na direcéo
horizontal é umafuncgdo de primeiro grau.

16) A variacdo da energia potencial gravitacional da
esfera, do instante em que €la € lancada até o instante
em que ela atinge o solo, € de aproximadamente
588 J.

GABARITO 1

Questzo il

Sobre os conceitos relativos a formagdo de campos
magnéticos e a atuacdo de forcas magnéticas, analise as
aternativas abaixo e assinale o que for correto.

01) Um im&, ou um condutor metdlico percorrido por
uma corrente elétrica, origina um campo magnético
naregido do espaco que o envolve.

02) O campo magnético no interior de um solenoide €
diretamente proporcional & intensidade da corrente
elétrica que flui no solenoide e ao nimero de espiras
desse solenoide.

04) A forca magnética que surge em um fio condutor
percorrido por uma corrente el étrica € perpendicular a
direcdo de propagacdo das cargas elétricas nesse
condutor.

08) Condutores elétricos paralelos percorridos por
correntes el étricas de mesmo sentido se repelem.

16) O vetor campo magnético, em cada ponto do espaco
onde existe um campo magnético, € tangente as
linhas do campo magnético que passam por esse
ponto.
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| Questdo il

Quatro dispositivos elétricos idénticos sdo utilizados em

conjunto com uma bateria alcalina na construcdo de

circuitos elétricos de corrente continua. Com base nessas

informagdes, analise as alternativas abaixo e assinale o

gue for correto.

01) Se esses dispositivos forem resistores elétricos
ohmicos e estiverem associados em série, a
resisténcia elétrica do arranjo serd maxima e os
resistores seréo percorridos pela mesma corrente
elétrica

02) Se esses dispositivos forem resistores elétricos
Ohmicos e estiverem associados em paraeo, a
poténcia dissipada no circuito elétrico serd maxima e
0s resistores estardo submetidos a mesma diferenca
de potencia elétrico, quando os terminais da bateria
forem conectados aos terminais desse arranjo.

04) Se esses dispositivos forem capacitores e estiverem
associados em série, todos 0s capacitores estardo sob
a mesma diferenca de potencial e a capacitancia do
arranjo serd maxima, quando os terminais da bateria
forem conectados aos terminais do arranjo.

08) Se esses dispositivos forem capacitores e estiverem
associados em paralelo, a carga eétrica tota
acumulada no arranjo sera a menor possivel, quando
0os terminais da bateria forem conectados aos
terminais do arranjo.

16) Se esses dispositivos forem capacitores, quando 0s
terminais da bateria forem conectados aos terminais
de um arranjo formado com esses capacitores, a
energia potencial elétricatotal, acumulada no arranjo,
serd maior, quando 0s capacitores estiverem
associados em paralelo.

GABARITO 1

| Questzo i

Uma fina placa metdlica plana e infinita A, disposta no
vacuo ao nivel do mar na posic¢do horizontal, esta ligada
ao polo positivo de uma bateria de 12 V. Uma outra placa
metdlica B, idéntica a A e ligada ao polo negativo da
mesma bateria, € colocada em uma posi¢cdo
imediatamente acima de A, de forma que as duas placas
permanecam separadas por uma distdncia d = 5 mm,
formando um capacitor de placas paralelas. Uma pequena
esfera metalica, de massam e carga elétrica ¢, permanece
em repouso quando € solta em um ponto P qualquer
equidistante a A e B. Com base nessas informagoes,
adote que a energia potencial gravitacional é nula ao

nivel do mar, analise as alternativas abaixo e assinale o

que for correto.

01) O campo €elétrico no interior das placas € uniforme,
esta direcionado na vertical, de baixo para cima, e
possui médulo de 2,4 kV/m.

02) O trabalho liquido que a forca elétrica realiza sobre a
esferametdlica é de 60 4.

04) Quando a esfera é trandadada na horizontal, o
trabalho efetuado pela forca gravitacional sobre essa
esfera € maior do que o trabalho efetuado pela forca
elétrica que age sobre ela.

08) A carga eétrica que esta acumulada na esfera

metélica é q:%, sendo E o médulo do campo
elétrico no interior das placas.

16) A energia potencial elétrica da esfera é %qu,
enguanto sua energia potencial gravitacional é
1
Emgd.
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| Questzo iR

Um elétron de massam e carga e desloca-se ho vacuo em

linha reta e com velocidade constante v . Ele entra em
uma regido do espaco onde existe um campo magnético
uniforme. Com base nessas informacles, despreze os

efeitos relativos a acdo da gravidade, analise as
aternativas abaixo e assinale o que for correto.

Dado: B é 0 vetor campo magnético.

01) Se v//B, o elétron descreverd um Movimento
Retilineo e Uniforme naregido do campo magnético.

02)Se v1B, o elétron descreverda um Movimento
Circular e Uniforme naregi&o do campo.

04) Se v L B, o elétron descrevera uma trajetdria circular
na regido do campo magnético, na qual o médulo do

raio datrgjetéria sera %.

08) Se v L B, o elétron descrevera uma trajetdria circular
na regido do campo magnético, na qual o periodo de
. 27m

translacdo do elétron na drbita circular sera "B

16)Se v é obliqua a B, o elétron descreverd um
Movimento Helicoidal Retardado naregi&o do campo
magnético.

| Questao [T

Com base nos conceitos relacionados a Optica
geométrica, analise as alternativas abaixo e assinale o que
for correto.

01) Quanto maior for o indice de refracdo de um meio
refringente, menor serd sua refringéncia e maior serd
a velocidade de propagacdo da luz visivel nesse
meio.

02) Segundo a 1% lei da refragdo, o raio luminoso
incidente 1, o raio refratado R e a normal N a
superficie de separacBo S entre dois meios
refringentes pertencem ao mesmo plano.

04) Quando um raio de luz monocromética passa de um
meio mais refringente para um meio menos
refringente, o raio luminoso se aproxima da normal.

08) O indice de refracdo de um meio material depende
das caracteristicas fisicas da luz que se propaga nesse
meio.

16) Para qualquer par de meios materiais onde a luz
visivel possa se propagar, a razéo entre o maior € 0
menor indice de refracdo desses meios fornece o
angulo limite para que o fenbémeno da reflexdo
internatotal possa ser observado.

GABARITO 1

| Questzo [JEH

Em relacdo ao Movimento Circular e Uniforme, analise

as aternativas abaixo e assinale o que for correto.

01) No Sistema Internacional de Unidades, a unidade da
velocidade angular € o rad/s.

02) O periodo de rotacéo € o intervalo de tempo em que
um mével, que descreve um Movimento Circular e
Uniforme, percorre um ciclo completo.

04) A aceleracéo centripeta é proporcional a velocidade
angular ao quadrado.

08) O mddulo da velocidade tangencia é constante.

16) A aceleracdo tangencia € proporcional a velocidade
tangencial ao quadrado.

UEM/CVU
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| Questzo [JEFR

Com relacd@o aos conceitos de termodindmica, assinale o

que for correto.

01) A energia total de um sistema isolado se mantém
constante.

02) Quando uma maquina térmica opera em ciclos, toda a
guantidade de calor retirada de uma fonte guente
pode ser integralmente transformada em trabal ho.

04) Quando todas as etapas de operacdo de uma maguina
térmica forem transformagdes reversivels, o
rendimento dessa maquina sera 0 maximo possivel.

08) Em uma transformacdo adiabdtica, o sSistema
termodin@mico “troca’ calor com o meio externo.

16) Em uma transformac&o isotérmica, a energia interna
de um sistema termodinamico permanece constante.

| Questzo RN

Antes de vigjar, um motorista “calibra’ os pneus de seu
automovel com 30 psi (libra-forca/polegada?), utilizando
gés nitrogénio. Considerando que a temperatura dos
pneus, no momento em que foram “calibrados’, era de
23°C, que o volume interno de cada pneu é de 50 | e
adotando 1 libra-for¢ca = 5,0 N; 1 polegada =2,5cm; K =
1,4.10% J/K e R = 8,0 J/(mol.K), analise as alternativas
abaixo e assinale o que for correto.

01) No Sistema Internacional de Unidades, o valor dessa
pressdo é de aproximadamente 2,4.10° N/m?.

02) O numero de mols de nitrogénio contido em cada
pneu é de aproximadamente 5 mols.

04) Ao trafegar com o0 automoével em uma rodovia, a
temperatura dos pneus atinge 53°C. A essa
temperatura, assumindo que o volume interno desses
pneus ndo se atera, a pressdo no interior deles é de
aproximadamente 4,8.10° N/m?.

08) Se 0 motorista tivesse utilizado gés hélio, o nimero
de mols de hélio, contido em cada pneu, seria de
aproximadamente 2 mols.

16) Se o motorista tivesse utilizado gés hélio, a energia
cinética média dos aomos de hélio, quando o
motorista  “calibrou” o0s pneus, seria de
aproximadamente 8.10% J.

GABARITO 1

Questzo [JFH]

Um bloco de 6 kg estd em repouso sobre um plano

inclinado de 30° com a horizontal. Considerando

g =9,8m/s?, andlise as aternativas abaixo e assinale o

que for correto.

01) O mdédulo da componente da forgca peso do bloco na
direcio perpendicular ao plano inclinado é
aproximadamente 51 N.

02) A forca de atrito est&ico que o plano inclinado
exerce sobre o bloco esta na direcdo paralela ao plano
inclinado e no sentido ascendente.

04) Sendo o coeficiente de atrito estético entre o plano
inclinado e o bloco igual a 0,7, aforca de atrito que o
plano inclinado exerce sobre o bloco é de
aproximadamente 48 N.

08) O modulo da forga norma que o plano inclinado
exerce sobre o bloco é de aproximadamente 29 N.

16) A forca resultante que atua sobre o bloco € a prépria
forca de atrito que o plano inclinado exerce sobre o
bloco, pois é ela a responsavel por manter esse bloco
€M repouso.

UEM/CVU
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| Questzo JEER

A posicdo de um movel, deslocando-se em linha reta,
varia com o tempo na forma x(t)=5+10t —2t2, com X

dado em metros e t em segundos. Com base nessas

informacdes, andlise as alternativas abaixo e assinde o

que for correto.

01) A aceleracdo do mével é negativa.

02) Noinstantet = 2,5 s, avelocidade do mével é nula.

04) Entre osinstantest = 0 set =5 s, 0 deslocamento é
nulo.

08) Apbst = 2,5s, o movel desloca-se em sentido oposto
aoinicia.

16) O gré&fico da velocidade do moével em funcéo do
tempo € uma pardbola com concavidade para baixo.

| Questzo I

Anadlise as dternativas abaixo e assinale o que for

correto.

01) Quando dois corpos quaisquer sdo submetidos a
eletrizacdo por atrito, eles adquirem cargas elétricas
de sinais opostos, que sdo produzidas durante a
friccdo das nuvens eletrbnicas dos aomos que
compdem esses Corpos.

02) Corpos que apresentam excesso de cargas elétricas
positivas sdo capazes de repelir corpos negativamente
carregados.

04) Em um condutor elétrico metdlico, as cargas elétricas
em excesso se distribuem em sua superficie externa,
implicando que o campo elétrico em seu interior €
nulo.

08) Quando um corpo eletrizado A atrai um condutor
elétrico B, o condutor B pode estar eletrizado com
uma carga de sinal oposto a cargade A, ou pode estar
el etricamente neutro.

16) Em uma esfera metdlica carregada, as cargas elétricas
em excesso se distribuem em sua superficie externa,
implicando que o potencia elétrico em seu interior é
constante.

GABARITO 1

| Questdo [l

Com base nos conceitos relacionados a ondas e a
formac8o de ondas em meios materiais, analise as
aternativas abaixo e assinale o que for correto.

01) Todos os pontos de uma corda que € percorrida por
uma onda estaciondria realizam um movimento
circular e uniforme com amplitudes dependentes da
posi¢éo do ponto na corda.

02) Todos os pontos de uma corda que € percorrida por
uma onda progressiva perfazem um movimento
harmdnico simples com a mesma amplitude.

04) As notas musicais em instrumentos de sopro, que
possuem uma extremidade aberta, sdo formadas pela
superposicdo e pela polarizagdo de ondas
estaciondrias no interior desses instrumentos.

08) Os ventres de uma onda estacion&ria em uma corda
esticada sd0 o resultado da interferéncia construtiva
de ondas progressivas idénticas que percorrem essa
corda com uma defasagem de 180°.

16) Quando a experiéncia de Y oung é conduzida com luz
visivel, os pontos claros e escuros observados em um
anteparo, denominados franjas de interferéncia, sdo
devidos a interferéncia que ocorre entre as frentes de
onda que emergem da fenda dupla.
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| Questzo I

Com relagdo ao funcionamento de instrumentos oOpticos,

assinale o que for correto.

01) Uma lupa, que utiliza uma lente convergente de
grande convergéncia, conjuga uma imagem virtual,
direita e maior de um objeto real colocado entre a
lupa e seu plano focal.

02) Um telescopio refletor pode ser construido com duas
lentes divergentes de baixa divergéncia— a objetiva e
a ocular — e é utilizado para observar objetos no
infinito ou muito distantes.

04) Quando os focos da objetiva e da ocular de um
telescopio refrator coincidem, o aumento desse
telescopio é tanto maior quanto maior € a razdo entre
as distancias focais da objetiva e da ocular, as quais
s40 lentes convergentes.

08) Os projetores sdo construidos com lentes divergentes
de elevada divergéncia e fornecem uma imagem real,
direita e maior, a qual pode ser projetada em um
anteparo.

16) Os instrumentos Opticos de observacdo Sdo
compostos por lentes convergentes ou divergentes e
podem ser utilizados tanto para a aproximagdo de
objetos distantes quanto para a observacdo de objetos
muito pequenos.

| Questzo

Analise as dternativas abaixo e assindle o que for

correto.

01) Em um circuito elétrico, o trecho entre dois nés
consecutivos é denominado ramo, e o conjunto de
ramos, que formam um percurso fechado, €
denominado malha.

02) Em um circuito elétrico, a soma das intensidades das
forcas eletromotrizes em um no € nula.

04) Ao percorrer-se uma malha, em um percurso fechado,
a soma algébrica das intensidades de corrente elétrica
nessa mahaé nula.

08) A 1% lei de Kirchhoff, ou lei dos nés, estéa baseada no
principio da conservacao da carga el étrica.

16) A 2% lei de Kirchhoff, ou lei das malhas, esta baseada
no principio da conservagdo da energia.

GABARITO 1

| Questzo N

Anadise as dternativas abaixo e assinale o que for

correto.

01) O principio da constancia da velocidade da luz
estabelece que a velocidade da luz no vécuo tem o
mesmo valor para todos os observadores, qualquer
gue sgja seu movimento ou 0 movimento da fonte de
luz.

02) O principio da incerteza de Heisenberg estabelece
gue gquanto maior a precisdo na determinagdo da
posicio de um corpo, menor € a precisso na
determinagdo da vel ocidade desse corpo.

04) No modelo atdmico de Bohr, os elétrons descrevem
Orbitas elipticas em torno do nucleo atémico, com
energias diretamente proporcionais a distancia desses
elétrons ao centro do nucleo atémico.

08) Quando radiacdo ultravioleta incide sobre a superficie
polida de um metal de transicéo, elétrons podem ser
arrancados dessa superficie em resposta a0 efeito
Compton relativo a interagcdo dessa radiagdo com os
elétrons de valéncia do metal.

16) A radioatividade consiste na emissdo de particulas e
radiacbes eletromagnéticas por nulcleos atbmicos
instaveis que, apds a emissdo, transformam-se em
nucleos mais estéveis.
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FiSICA — Formuldrio e Constantes Fisicas

FORMULARIO CONSTANTES FiSICAS
1 2
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1 — 9 2 2
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